Десятка   заблуждений

в   выборе   профессии.

Заблуждение № 1: Профессия выбирается раз и навсегда.

Так было раньше, однако жизнь ускоряется, появляется все больше возможностей. Вы не будете оставаться прежним и, научившись выбирать профессию сейчас, не побоитесь рисковать в последующем.

Заблуждение № 2: Выбор профессии зависит от «толщины» кошелька. Так думают те, кто не хочет брать ответственность на себя. Есть много путей быть тем, кем хочешь; если один из них приводит в тупик, надо идти по другому.

Заблуждение № 3:  Нужно найти ту профессию, в которой ты будешь лучшим. Стремление человека быть лучшим часто прикрывает его страх неудачи. Быть лучшим и стать хорошим специалистом – совсем разные цели.

Заблуждение № 4: Профессия предназначена человеку от рождения. Лучший выбор – это выбор по склонностям, если сильно хотеть, то в большинстве профессий можно достичь успеха. Разумеется, ваши природные задатки должны приниматься во внимание.

Заблуждение № 5: Психолог не помощник в выборе профессии, он работает с «психами». Психолог умеет задавать вопросы и располагать человека к прояснению своих намерений. Иногда отказ от помощи специалиста-психолога связан с тем, что человек хочет посмотреть на себя со стороны. 
Заблуждение № 6: По названию вуза можно судить о том, кого он готовит. Вовсе нет, важно подробнее узнать о специальностях и специализациях факультета, на который вы собираетесь поступать.

Заблуждение № 7: Профессию можно выбрать, опираясь на знания родителей и друзей. Многие взрослые знают о мире современных профессий намного меньше, чем подростки, поэтому они не всегда могут найти варианты подходящих профессий. Следовать за мнением друзей напоминает следование моде, когда профессия выбирается не потому, что она нравится, а потому, что многие к ней стремятся.

Заблуждение № 8: Профессию следует выбирать, уже став взрослым. Выбор профессии – один из шагов к взрослению, поэтому, чем раньше вы начнете пробовать себя в разных областях, тем более обосновано подойдете к будущей профессии.

Заблуждение № 9: Чтобы получить хорошее образование, нужно идти в престижный вуз. Престижная марка – во многом успешная реклама. Качество образования определяется по уровню библиотечного и информационного обслуживания студентов, сотрудничества с бизнес- организациями и предприятиями. Качественное образование – это прежде всего возможность получить знания в той форме и в том объеме, которые можно пустить в свой карьерный рост.

Заблуждение № 10: Если у вас есть деньги, то профориентация не нужна.  Деньги – всего лишь один из ресурсов, которыми вы обладаете. Главный ресурс – это желание и уверенность в выборе, и он есть только у вас.
